

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
Provincias, trimestre... 1,50
Extranjero, id... 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los m. rtes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA MOLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL, 8, BAJO

Telegramas: Rejión



El obrero español

Con motivo de los proyectos atribuidos al ministro de Agricultura, se ha cupado el señor Morato de la condición de los obreros, afirmando que en Madrid, y quien dice Madrid dice España, hay excelentes operarios, aptos para crear magníficos productos y capaces de desarrollar su actividad en un medio fabril infinitamente más adelantado que el actual; operarios á los cuales sólo les falta, en concepto del Sr. Morato campo donde emplear sus aptitudes y salarios en armonía con su habilidad técnica.

Lo imperfecto de nuestros productos estriba, á juicio del articulista, en que el consumidor es poco exigente y en que el fabricante no siente intensamente la necesidad de poner los artefactos y procedimientos á la altura de los similares del extranjero. Aquí—añade—escasean los hábitos de comodidad y de belleza.

Hay en esto observaciones muy atinadas, porque, efectivamente, el gusto general no está depurado, y, por causas que tienen fácil explicación, se prefiere la baratura á la bondad y á la elegancia. Además, aunque en esto ha cambiado no poco la tendencia, se ha preferido durante mucho tiempo todo lo extranjero á lo nacional, lo cual ha contribuido á deprimir nuestras industrias en el momento en que se iniciaba su renacimiento.

Pero siendo cierto que hay en España obreros inteligentísimos, capaces de figurar dignamente al lado de los mejores del extranjero, no lo es menos que, en general, su educación técnica deja mucho que desear. La mayoría se encuentra en un estado lamentable de atraso, disculpable en parte, pero en parte también efecto de nuestros vicios sociales.

No ha tenido el obrero español, durante largo período del siglo último, medios de instruirse, pero esta deficiencia, que disculpa en parte, repetimos, el estado de atraso en que aquél se encuentra—estado correlativo al de las demás clases sociales—va desapareciendo. La creación de las escuelas de Artes y Oficios y de algunas instituciones de carácter privado, iniciaron la evolución, que ahora se completa con el establecimiento de las Escuelas industriales, á las cuales juzgamos indispensable que todos cuantos se interesen por el progreso y el desarrollo de la riqueza presten su concurso y su apoyo.

Por esto no hemos dejado de alentar al señor Conde de Romanones á completar su pensamiento, excitándole una y cien veces á dar vida á esos centros, que tantos beneficios pueden producir, y por esto hemos lamentado que el ministro de Instrucción pública, acaso por haber querido hacerlo todo á la vez y dejar en todas partes huella de su paso por el Poder, no consagre más atención á esas Escuelas.

De aquí también que, cuando se habló del propósito del Sr. Suárez Inclán de enviar obreros al extranjero, manifestáramos que la idea era buena, pero deficiente el procedimiento, pues creíamos preferible que se concentrasen ahora todos los esfuerzos en dar amplitud y desarrollo á las Escuelas, concediendo las pensiones en el extranjero á los obreros que salieran de esos centros con las mejores calificaciones.

Todo esto, sin embargo, no basta. ¿De qué servirá que se creen las Escuelas si no acuden á ellas los obreros? Entre éstos es indispensable hacer propaganda, predicar sin descanso la conveniencia de acudir á esos centros, mostrarles las ventajas que han de reportar de su mayor grado de instrucción; y á este fin pueden contribuir poderosamente los que, como el Sr. Morato, unen á su competencia verdadera autoridad entre los trabajadores.

Pequeñeces

FEMINISMO

El feminismo avanza, el feminismo se abre paso en España.

Lo que hasta ahora no era más en nuestro país que una idea utópica sostenida, en medio de la general indiferencia, por la ilustre escritora Doña Concepción Arenal y por algunos pedagogos formados en la Institución libre de Enseñanza, empieza á adquirir realidad y á pasar á vías de hecho.

La emancipación de la mujer, con su soñada igualdad de derechos, ha adquirido como una sanción legal, por disposición reciente del Ministerio de Instrucción pública, y hétenos aquí á los pobrecitos hombres teniendo que aperebirnos á la lucha, si no queremos ver á España convertida en una Isla de San Baladrán, pues las encantadoras hijas de Eva no cejarán en la conquista, y dado el primer paso, nos socavarán el terreno hasta que consigamos mandarnos á la cocina.

Es el caso que en tanta alarma me pone, que por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha dictado un Real Decreto reorganizando las juntas provinciales y locales de enseñanza, en virtud de cuya regia disposición, entrarán á formar parte de dichas juntas vocales femeninas, con el carácter de madres de familia.

Casa ya, pues, aquello de que las mujeres sólo se ocupen en barrer, fregar, coser, etc. En adelante se dedicarán además á vigilar y á fomentar la instrucción pública, que no es un cocido cualquiera si no la base nada menos de nuestra regeneración y nuestro progreso, según dice todo el mundo.

De esto á conceder á nuestras bellas Evas (c. p. b.) el derecho político de electoras y elegibles no hay gran distancia. A la lucha, pues, esforzados varones, si no queréis que os suplanten nuestros puestos tradicionales, si no queréis ver un estadista con faldas, un concejal peinado á la Merode, un diputado con novio.

Hay un dato digno de tenerse en cuenta en este primer paso del feminismo español, y es que aquí la emancipación de la mujer ha empezado por la madre de familia. En Inglaterra, según cuenta el escritor francés Guillermo Ferrero, el problema del feminismo se ha planteado por las solteras (spinsters), que forman un ejército importante, y que por la supresión absoluta de la maternidad, función para que han sido creados el cuerpo y alma de la mujer, se encuentran con un canal de fuerzas físicas y psíquicas que consumen en invadir todos los terrenos antes monopolizados por el hombre, las profesiones, el arte, la ciencia, etc., ya que no las consumen en la reproducción que supone un gasto inmenso.

Si en nuestro país estuviese planteado el problema de la misma manera, ya sabíamos el modo de triunfar: no había más sino que el ejército egoísta de las solteras recalcitrantes se fuese sin vacilar á la Vicaría, y acabara con las patológicas spinsters, con ese tercer sexo, como las llama Ferrero. Pero en España sucede sin duda de otro modo.

Por lo pronto, el primer paso en el camino de la emancipación lo han dado las madres de familia. En la disposición de autos se previene que sean mujeres con hijos las que formen parte de las juntas de Instrucción pública. A los casados nos toca, por lo tanto, entablar la lucha.

Aunque la cosa es seria, más de lo que parece da gana de ver pensando en que, con motivo de la implantación de la reforma feminista, va á haber de estos diálogos del género chico, (Los africanistas). El Boticario.—Oiga V., señor alcalde, que tengo mucho interés en que hagan á mi mujer madre de familia.

El Alcalde.—Bueno, hombre, yo me encargo de eso,

K. SIANO.

Revista Agrícola

UN EJEMPLO QUE IMITAR

EL CULTIVO Á LA MODERNA

Peca la enseñanza nacional de ser excesivamente memorística y poco ó nada intuitiva.

Estudiamos en las páginas de mil libros y no echamos una ojeada por el magnífico que la naturaleza tiene siempre abierto ante nosotros. Se aprende en las escuelas la geografía sin salir de la clase, y la agricultura y la historia natural con sólo retener en la memoria los monótonos capítulos de un manualito cualquiera. De aquí que nuestras facultades de observación queden atrofiadas, y que, acostumbrados á retener las ideas y las observaciones de los demás, acabamos por no pensar ni observar nada por cuenta propia.

Resulta de semejante vicio de educación que conocemos de oídas muchas cosas lejanas á nosotros é ignoramos la existencia de otras más interesantes que nos rodean, pero que, si nadie nos habla de ellas, no nos tomaremos el trabajo de conocerlas por nosotros mismos.

Claro es que no han de ser los asuntos agrícolas una excepción de esta regla... Frecuentemente se oye encomiar la perfección á que han llegado los cultivos en Norte-América, y pocos, en cambio, sabrán que un pueblecillo escondido en la provincia de Cuenca, Ledaña, es una verdadera escuela práctica de agricultura á la moderna; muchos tendrán, por referencia, noticias de la elaboración de las ricas mantecas de Isigny, y en cambio ignorarán que en la provincia de León, en Villablino, tenemos la escuela de Sierra Pombey, que las fobricas tan buenas que en nada desmerece de aquella; habrán leído cómo se cultiva la viña en Montpellier y cómo se elabora el vino en Burdeos ó en el Rin, y no habrán ido á San Sadurn de Noya á estudiar aquel perfeccionamiento vitícola incomparable ó á Jerez para admirar las magníficas bodegas, en que se ha llegado al límite de cuanto puede descarse en la fabricación de vinos.

Esta costumbre de presentar como ejemplos de progreso agrícola los realizados, en el extranjero, en vez de los propios, hace dudar al labrador de la eficacia de las enseñanzas agrónomicas modernas en nuestro país, y llega á persuadirle de que no tienen aplicación en el la maquinaria agrícola, los abonos minerales, los procedimientos perfeccionados de cultivo, la selección zootécnica ni cuantas mejoras son corrientes en otras naciones más afortunadas.

Para deshacer tal prejuicio hay que presentar á la vista de todos, ejemplos de dentro de casa, y vamos á iniciar la labor dando á conocer una explotación agrícola situada casi á las puertas de Madrid, que pudiera servir de modelo para el centro de España.

Nos referimos á los cultivos que en la vega del Jarama tiene establecidos la Sociedad Azucarera de Madrid para surtir de remolacha su fábrica.

A lo largo de dicho río, desde Mejorada del Campo á San Martín de la Vega, en una longitud de 28 kilómetros, se extienden los cultivos de la Azucarera. Comprenden éstos las siguientes fincas: Sotillo (propiedad del Sr. Duque de Rivas), Veilla (del Sr. Marqués de la Viesca), Píul (de la Sra. Viuda de Beronda), Poveda (de D. Enrique Amezuza), Porcal (del Sr. Martínez y Suardíaz), Pajares (de D. Sebastián Moro), Góquez (de D. José Beronda). En total unas 2.100 hectáreas de regadío y 1.000 de secano.

En regadío el objeto del cultivo es la producción de remolacha, que alterna con el trigo ó la cebada, dedicándose á esta rotación las dos terceras partes de la superficie, ó sean 1.400 hectáreas (700 de remolacha y 700 de trigo ó cebada). Las 700 hectáreas que restan se dedican á cereales, leguminosas, patatas y praderas naturales y artificiales.

Las 1.000 hectáreas de secano se dedican á viñas, olivos, cereales y leguminosas.

Se explotaba esta hermosa finca hasta hace poco, según los moldes locales, como explotaban la mayoría de las de España, pero convencida la dirección de la Azucarera de que se estaba muy lejos de llegar por ese camino el desideratum, y de que podían aumentarse los rendimientos de la finca cultivándola científicamente, tuvo la feliz idea de encargar de la dirección técnica de los cultivos al ilustre ingeniero agrónomo D. Guillermo Quintanilla.

Es el Sr. Quintanilla un agrónomo-químico eminentemente, persona curtida en los trabajos experimentales del campo y avezada en los minuciosos análisis del laboratorio; ha estudiado mucho, ha visto mucho y ha practicado más. Hombre que tiene verdadera fé en las ideas que profesa, no bien se encargó de los cultivos de la Azucarera, llevó á ella, sin vacilación de ningún género los últimos adelantos de la agronomía y de la maquinaria... Ni siquiera empezó ensayando en pequeña escala, con una temeridad admirable, cambió en un día la obra que los años y la rutina parecían haber petrificado.

Su seguridad en el éxito era tanta, que se atrevió á afrontar desde el primer momento las mil contrariedades que acuden á detener á todo el que saliendo de la común vulgaridad del brazo de la ciencia, busca derroteros más amplios, perfeccionamientos desconocidos para la generalidad...

¡Admira la obra de Quintanilla!... Nada le detuvo. Lleva arados Brabant, y no bien pone en manos de los gañanes esos mata ganados, como ellos los llamaban, se los destrazan, afirmando *urbi et orbi* que con tales aparatos es imposible arar. No importa; á los cuatro arados rotos sustituyen diez nuevos, hasta que los gañanes se convencen que no queda otro remedio que transigir con tal innovación ó marcharse. Lo mismo sucedió con las segadoras, que según decían, estropeaban la mies; las trilladoras, que á su parecer dejaban la paja tan mal trillada, tan áspera que no podía consumirla el ganado.

(Se continuará)

(Del «Progreso Agrícola y Pecuario.»)

¡Pueblos... Alerta!

El año que corre ha de ser en la historia de nuestra provincia de tristísimos recuerdos, pues que en él hemos tenido grandísimas pérdidas materiales, que dada la pobreza de nuestra provincia, ha de costar mucho, muchísimo trabajo vernos de ellas repuestos, y obligarnos á dar un salto atrás en nuestro progreso material, si es que éste ha podido existir alguna vez en la Alcarria, y por ende, y como consecuencia lógica, en el moral intelectual, puesto que el bienestar y abundancia de los pueblos, es siempre causa de mayor grado de cultura y altura moral de los mismos.

¿A que he de reseñaros mis queridos paisanos nuestras desgracias? Bien sabéis que las heladas de esta pasada primavera concluyeron con nuestra riqueza vinícola, mermaron grandemente nuestras cosechas de cereales, y anularon los productos de nuestras huertas; las tormentas del verano arrasaron en muchos puntos lo poco que dejar pudieran las heladas y ahora, las inundaciones de los pasados días, no nos dejan nuestros albergues seguros, nos estropean lo poco que recolectamos, é inutilizan nuestras tierras para seguir produciendo.

El próximo invierno, que hasta parece tiene prisa por llegar, será para nuestra tan amada como desgraciada provincia un invierno de hambre y miseria... ¿qué menos hemos de pedir pues que compasión para ella?

Mas al proponerme escribir estas líneas, ni con ello quise describirnos nuestras desgracias, que harto sabidas las tenéis y aun lágrimas os habrán costado, ni me creo con méritos suficientes para alzar mi voz á las alturas en demanda de socorro, que otras más autorizadas lo harán, y á ello están obligadas; muéveme á ello la manera, á mi juicio poco acertada, que los pueblos más damnificados tienen de pedir amparo y la imposibilidad en que sus convecivos se hallan de prestárselo.

Quien lea nuestro Boletín oficial ó periódicos locales verá el gran número de pueblos que vienen solicitando perdón de sus contribuciones, y aterra pensar que con las condonaciones ya concedidas y las que desde luego puedan concederse, se ha de gravar la contribución de los pueblos

que se callan, pero que pérdidas tubieron, en un 15 un 25 ó quien sabe si un 50 por 100 sobre la carga que ya les es imposible llevar; esto no puede consentirse.

Sobre que el perdón de contribuciones no siempre es justo, pues á veces se concede al pueblo, que ó por ser más listo ó tener mejores padrinos, chilla en perjuicio del que se calla, en esta ocasión resulta aplastante para aquel que no ha perecido de muerte violenta, pero que está agonizando por consunción.

Si, paisanos, pondré un caso concreto y para no molestarle en buscar más referiré á este mi pueblo.

Aquí no hemos solicitado el perdón de las contribuciones y con la práctica seguida tendremos que cargar con el peso que otros pueblos nos hechan, pues bien, aquí, como en la mayoría de los de la provincia, se helaron las viñas y la cosecha de uva es nula, precisamente por esas heladas se perdieron dos terceras partes de cosecha de cebada y en trigo hemos cobrado á dos por una; las arroyadas han estropeado muchas tierras y patatas y pregunto ¿podrá Aranzueque hacer un sacrificio en favor de los otros pueblos sus hermanos? ¡Pueblos que solicitáis perdón de contribuciones! no hagáis tal cosa; pedir á mayores alturas y puesto que vuestras y nuestras desgracias son muy grandes y generales, pedir amparo y protección á España entera, que la provincia pagando viene por langosta y filoxera hace muchos años sin en ella existir dichas plagas y pocas veces hemos molestado á los gobiernos en nuestras desgracias, que no han sido tan escasas.

Y vosotros, pueblos sufridos que no chilláis, ni pedís, negaros, oponeros con todas vuestras fuerzas á la concesión de más perdón de contribuciones, ó todos á una pedirlos también, pues todos absolutamente todos somos perjudicados.

Diputados á Cortes, Diputados provinciales, autoridades todas y persona de valimiento en la provincia, mirad que como decía antes muchos pueblos han muerto violentamente, si, pero los demás están á punto de dar el último suspiro ¡procurad no quitarles la poca, poquísima vida que les queda!

ANTONIO L. Y LÓPEZ

Aranzueque y Septiembre de 1902.

Fiestas en Atienza

Con tiempo inmejorable se han celebrado las tradicionales fiestas en honor del Santísimo Cristo de Atienza.

Las fiestas religiosas á cargo del digno párroco de San Bartolomé, han sido tan suntuosas y han estado tan concurrencias, que apesar de la amplitud de la Iglesia muchos fieles tuvieron que quedarse en el atrio. Todos los festejos han estado animados por la banda del Regimiento del Rey, número 1, que ha procurado complacer a la concurrencia tocando lo más escogido de su repertorio.

Los días 15 y 16 se lidiaron 3 toros (cada uno de estos días), de la ganadería de D. Eulogio Oñoro, por el diestro Palomar chico con su cuadrilla, compuesta del Rubito de Zaragoza, Blanquito y Garo chico; los toros cumplieron honrando el nombre de la ganadería apesar de sus pocas libras; los toreros hicieron lo posible por agradar al público, aunque Palomar tuvo el santo de espaldas las dos tardes, puesto que no dió más que una estocada buena.

Los bailes del Casino concurrísimos, contribuyendo á darles más animación y alegría las señoritas y jóvenes forasteros que nos han honrado con su presencia.

Entre ellas se distinguieron las señoritas Angeles Recio, de Guadalajara; Carmen Mayo, de Espinosa; N. Rico, de Sigüenza; Catalina Remartinez, de Miedes; Felipa Garcés, María y Felisa Asenjo, Trinidad y Concha Garcés, Tomasa Benito, Paca y Felisa Asenjo, Ricarda y María Pascual, Isidra Cabellos, Blasa y Victoriana Rubio, Fernanda y Juana González, Pilar Baras, Juana y Resurrección del Olmo, Manuela y Concha Pascual y otras muchas que no recordamos en este momento.

Se encuentra en esta villa el senador D. Bruno Pascual Ruiz López y con él ha pasado unos días el Diputado provincial D. Valentín Ayuso.

El Diputado por este distrito D. Emilio Ignésón, que también pensaba haber asistido á las fiestas, al llegar á Sigüenza se sintió ligeramente indispuerto y tuvo que regresar á Cogolludo.—C.

UN CASO CURIOSO

Nacimiento prematuro.—Una niña de seis meses.—400 gramos de peso.

Trátase de una niña nacida en La Coruña, hija de un modesto matrimonio.

La madre tiene poco más de 20 años y es bastante agraciada.

El padre es banastero.

El parto prematuro fué feliz.

La niña tiene 15 días y mide 30 centímetros.

La sorpresa de los padres al ver al recién nacido de tamaño tan minúsculo fué inmensa.

El fenómeno comenzó á serlo para ellos al ver que pasaban minutos, horas, días y hasta semanas sin que la criatura experimentase la menor novedad.

Llora y escandaliza con sus vagidos como cualquiera rapaz de todo tiempo. El llanto es, sin embargo, más estridente que el de cualquier otro niño. Algo así como la nota aguda del oboe. No mama.

Se la viene alimentando con leche, que le dan por tubos y á pequeñas dosis; pero, además, sin duda para nutrir y desarrollarla, hasta han llegado á darle chocolate!

La pequeñez excesiva de este ser en embrión —va dicho que no llega á 30 centímetros— y su insignificante peso, hacen del caso un ejemplar rarísimo.

Aun los recién nacidos más prematuros, los de seis meses, pesan cuando menos 800 gramos y miden 35 centímetros de longitud.

Por tal razón tiene esta niña, cuando más, seis meses, porque la ciencia entiende que no son viables nunca antes de ese tiempo.

La falta de desarrollo revélese en todo el organismo.

La carita presenta rasgos de vejez prematura, pareciéndose mucho á los ejemplares del género «Simia».

Los huesos del cráneo están muy separados, efecto del retraso de la osificación de suturas y fontanelas.

Los dedos de las manos son del diámetro de palillos de los dientes, y las piernas y brazos poco más gruesas que lápices.

El médico de la Coruña Dr. Rodríguez ha querido meter á la niña en una incubadora Mixandre que posee, con objeto de asegurar su vida; pero los padres de la criatura se niegan en redondo.

Mercado de vinos en Francia

En París el mercado de vinos acusa alguna mayor firmeza en los precios, debido á la creencia que se tiene de que la cosecha de 1902 será bastante diferente, respecto á la cantidad, de las de los años anteriores.

Los compradores, sin embargo, se muestran retraídos, por no saber cómo comenzará la campaña, y esperan ver la calidad de los vinos del Mediodía y de Argelia antes de renovar sus existencias y de hacer aprovisionamientos.

A pesar de ello, es opinión bastante generalizada que el precio de los primeros vinos obtendrá alguna mejoría y que serán solicitados para reavivar el stock algo crecido de vinos viejos que queda en tiendas y almacenes, por más que no son pocos los que piensan que les será difícil sostener las cotizaciones con que empiecen cuando el grueso de la cosecha vaya invadiendo los mercados.

Para los vinos exóticos el aspecto de la plaza ha variado muy poco. Mientras subsistan tal como están los precios de los vinos franceses y argelinos, es difícil y casi imposible que los vinos de España é Italia tengan aceptación. En la mayoría del vino que bebe hoy París no entran en su composición por la notable diferencia de precio, y sólo cuando se quiere aumentar el color y dar cuerpo á los pequeños vinos franceses es cuando figuran los extranjeros en las mezclas y aún con débil proporción.

La importación de vino italiano ha quedado casi reducida á la nada en el mercado parisiense, y si bien nosotros hemos disminuído muchísimo, todavía vendemos al año, más ó menos mal, algunos miles de hectólitros de los de varias regiones de España.

Los precios que se aproximan más á las cotizaciones que dominan para los vinos españoles son los siguientes:

Blancos de Huelva, la Mancha y Valencia, de 12 á 14 grados, de 30 á 38 francos hectólitros; rojos de Aragón y Huesca, de 13 á 14 grados, de 32 á 40 francos; Alicante, de 13 á 14 grados, de 30 á 36 francos; Priorato, de 14 grados, de 35 á 40 francos; Valencia, de 12 á 14 grados, de 28 á 35 francos; Cataluña, de 12 á 14 grados, de 28 á 34 francos; Navarra, de 12 á 14 grados, de 30 á 38 francos; Rioja, de 12 á 13 grados, de 28 á 36 francos; mistelas, de 12 á 15 grados, con 9 á 10 grados de licor, de 40 á 50 francos hectólitro.

En Burdeos, para los vinos de España la calma subsiste, y no diremos que se acentúa, porque hace tiempo ha llegado ya casi al límite de la paralización.

Lo poco que se vende es muy discutido, teniendo, como siempre, preferencia por las calidades superiores, que, como se sabe, son escasas.

Dominan, aunque nominalmente, las cotizaciones que siguen: tintos de Aragón de 13 á 14 grados, de 350 á 400 francos; Valencia, de 12 á 13 grados, de 234 á 262 francos; Alicante, de 12 á 14 grados, de 240 á 250 francos; Rioja, de 12 á 13 grados, de 260 á 350 francos; Navarra, de 14 á 15 grados, de 344 á 410 francos; blancos de Huelva y la Mancha, de 12 á 13 grados, de 240 á 250 francos.

Banquete al Sr. Silvela

Telegrafían á La Epoca desde Málaga:

MÁLAGA 17 (12¹⁰ tarde).—(Urgente).—En el Hotel de Roma fué obsequiado anoche el jefe del partido conservador, Sr. Silvela, con un banquete, por los organizadores del acto político del domingo.

Asistieron á él los Sres. Loring, Heredia (que representaba también al Sr. Herrera Moll), Rein, Sauviron, Carcer, Somera, Vignote, Cruz, Cotilla, Encina, Torres, Reybón, Gutiérrez, Bueno, Pérez Baquera, Borrajo y Luque.

El banquete no tuvo carácter político.

A los postres pronunció un elocuente brindis el Sr. Silvela, manifestando, en primer término, que agradecía profundamente las manifestaciones de adhesión y afecto de sus amigos de Málaga, en quienes la disciplina política y las convicciones conservadoras se unen con otros sentimientos de carácter íntimo y afectivo, por lo cual estas manifestaciones impresionan su ánimo más gratamente que en cualquier otro lugar.

Recogiendo alusiones que se habían hecho respecto al acto político del domingo, encareció la fuerza y la vigorosa organización del partido conservador en esta provincia.

Expuso los deberes que las clases conservadoras tenían de acudir á la vida pública, y de cumplir en ella obligaciones directivas y de honrada intervención en la administración y en la política, estableciendo un paralelo entre los deberes morales para con la familia y los no menos imperiosos para con la opinión pública.

Adujo el ejemplo de las clases conservadoras de Málaga, atentas á las necesidades de orden social, con espíritu abierto y generoso para el obrero, á las cuales excitó á amparar á las clases trabajadoras en sus crisis, llegando á un límite prudente que libre de la desorganización económica, por la tiranía del capital, al trabajo, de la perturbación anárquica á sus factores, y de la ruina y la miseria á la Nación.

Todos los elementos sociales deben ir unidos en la preparación del grandioso movimiento evolutivo del progreso social, al amparo de las instituciones fundamentales liberales, amplias y flexibles.

El partido conservador de España no tiene que hacer en esto más que imitar al de Málaga, y levantar y andar.

Con ello, la dirección política que se le dispu-

ta, removiendo las cenizas de las pasiones religiosas, será suya, pues tiene más presente que ninguna otra agrupación los verdaderos intereses y el deseo del país, cifrados en la evolución progresiva y en la regularidad administrativa, que las clases directoras de la sociedad comprenden que sólo pueden farse al partido liberal-conservador, por su organización y condiciones.

Para terminar, manifestó que no se le ocultan las estrechas responsabilidades y los deberes que pesan sobre el que no tuvo la fortuna de asociar su nombre á grandes sucesos nacionales, terminando las guerras con la victoria, ó dominando la revolución y restaurando la Monarquía.

No siendo él más que el modesto jefe designado por las fuerzas vivas del partido conservador, esto le obliga y sujeta más á consagrarse al servicio absoluto del país y de su partido, mientras sus correligionarios le crean útil y se juzgue con condiciones para corresponder á la confianza en él depositada.

El Sr. Silvela estuvo felicísimo de palabra y fué ovacionado.—Bruna.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Instituto general y técnico

Por acuerdo del Claustro, darán principio los exámenes en el Instituto general técnico el día 23 de los corrientes en la forma siguiente:

Enseñanza oficial, del..... 23 al 26
Idem no oficial, del..... 26 al 29
Grados y revalidas..... 29 y 30
Ingreso..... 26 y 30

Los referidos exámenes se celebrarán en el antiguo edificio del Instituto, pues, quizás, para esos días no se hallen terminadas las obras que se están llevando á cabo en el local que ocupaba la suprimida escuela Normal de Maestros.

Ha tomado posesión en concepto de interino de la Escuela de Tomelloso, D. Adolfo Rodríguez.

Ha sido nombrado Maestro en propiedad de Turmiel, D. Artemio Escudero.

Le ha sido admitida la renuncia de la Escuela de Escariche, á D.^a María del Milagro Lechuga.

Ha sido despachado favorablemente el expediente de jubilación del Maestro de Palmaces don Policarpo de la Torre.

Información

A los abonados

Todos nuestros abonados tendrán derecho durante el tiempo que falta hasta la terminación del año corriente, á publicar un anuncio semanal en la cuarta plana de cinco líneas cortas sin otro abono que el importe de un sello móvil por inserción.

Ferias en Jadraque

En los días 21 al 24 de este mes, se celebrarán en Jadraque las acreditadas ferias de San Mateo, una de las más importantes de la provincia en ganados caballar, asnal, lanar, etc., etc.

Según nos comunica nuestro diligente y activo corresponsal en esa villa, promete ser este año la feria de gran importancia, á juzgar por los muchos negociantes que van llegando.

Por referencias de buen origen, sabemos que en el cinematógrafo establecido en el Jardínillo se dará el domingo una bonita función en que se pondrán ocho cuadros en colores.

Desde luego auguramos á la empresa un lleno.

Se encuentra completamente restablecido del accidente que sufrió días pasados el reputado Médico de esta población D. Miguel Solano de la Sota.

Han salido para Madrid D. Francisco Julianis y D. Manuel Díaz, empresarios del cinematógrafo, con objeto de prorrogar el contrato de arriendo y traer nuevas películas.

Ha sido nombrado Jefe de la Cárcel de Brihuega D. Luis Pérez, que desempeñaba igual destino en la de Albuñol.

El día 9 de los corrientes ha dejado de existir en Burgos D. Severiano Bruyel de la Cueva, hermano del Director de las Prisiones afitivas de Alcalá de Henares, nuestro amigo D. Pedro.

Nos asociamos de todas veras á su justo dolor.

El miércoles salió para Cádiz el Catedrático de aquella facultad de Medicina D. Miguel Solano, acompañado de su distinguida familia.

Hacemos público en bien de los que sufren de garganta ú oídos que, los nuevos procedimientos curativos empleados por el médico especialista D. Alfredo Gallego, en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, S. Bernardo, 18, Duplicado, producen siempre buenos resultados, por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laringea, ozena (fetidez de aliento) y lupus, consideradas generalmente incurables, no lo son tratadas por el especialista á que nos referimos; el que ha conseguido dedicándose 22 años al estudio de la especialidad dominada por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores situados en los órganos mencionados, es tal, que en esta clase de operaciones, hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje.

La exposición organizada por la Asociación de la Caridad de Cádiz, que se inició modestamente, ha tomado proporciones de gran importancia, como lo prueba el hecho de haber respondido á la convocatoria soberanos, príncipes, dignidades de la Iglesia, celebridades científicas, músicos de universal fama, figuras ilustres de la escena, políticos eminentes, autoridades en la prensa, literarios insignes, pintores y escultores de gran renombre, cuyos autógrafos forman un total de 1900 tarjetas

con pensamientos, poesías, fragmentos musicales, dibujos y pinturas que constituyen verdaderas obras de arte de gran valor.

La inauguración se ha aplazado para el 1.^o de Enero de 1903.

Al Polo en automóvil

El capitán Bernier es uno de los más famosos exploradores que hoy existen, como es sabido.

Reside el capitán en el Canadá, cuando le dejan algún tiempo de reposo sus arriesgadas expediciones; en sus «ratos de ocio», como si dijéramos.

Pues bien: el capitán Bernier se propone ahora dejar tamaños á cuantos exploradores organizaron excusiones á las regiones polares.

El nuevo proyecto del capitán Bernier, que intentará llevarlo muy pronto á la práctica, es nada menos que plantarse en el Polo Norte en un coche automóvil.

Hemos recibido un atento B. L. M. del señor Registrador de la Propiedad de este partido, nuestro estimado compañero D. Florencio Escudero y Bola, participándonos haber tomado posesión de tan importante cargo, en el que le deseamos acierto, triunfos y prosperidades.

Han sido destinados á la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia los Tenientes primero y segundo respectivamente D. Roberto Garrido Fernández y D. Emilio Álvarez de Pablo.

Ha salido para Valencia el Catedrático de aquel Instituto D. Anselmo Arenas.

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Pastrana, dotada con 999 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos.

Ha dado á luz un robusto infante la esposa de nuestro querido amigo el Capitán del Estado Mayor D. Juan Gautier.

Reciba nuestra enhorabuena.

Ha sido nombrado jefe del regimiento de Telégrafos el Coronel de Ingenieros D. Florencio Gallego.

Ayer regresó de las fiestas de Atienza el Diputado provincial D. Valentín Ayuso.

De Yunquera, donde ha pasado una temporada, ha salido para la Corte el ilustrado presbítero Capellán de honor de Palacio D. Isidro de Lafuente y Almazán.

Anúnciase para dentro de breve plazo la boda de nuestro querido amigo D. Mariano de Bartolomé, con la bella Srta. Socorro de Pablo, residente en Segovia.

Dentro de breves días será transportado á los talleres del material de Ingenieros de esta plaza, todo el que hay en calidad de depósito con destino á los parques de campaña de las tropas de Ingenieros, que posee en Madrid el Laboratorio de la referida arma.

En sus páginas de actualidades publica Blanco y Negro esta semana informaciones de tanto interés como la del crucero Cardenal Cisneros; El duque de los Abruzzos en Barcelona; La apertura de los Tribunales, con una fotografía instantánea de aquel solemne acto; Las experiencias de los ingenieros militares con el globo Cometa en Carabanchel; Un superviviente de la catástrofe de la Martinica; Las maniobras de Toulouse; El gran Jardín de Madrid, etc.

Una preciosa doble plana de Cecilio Pla, *Almorzo al aire libre*, es la nota dominante de sus páginas en colores, y constituyen el total de tan interesante número artículos y poesías de Nogales, González Gil, Jackson Veyán, Gabaldón y Torromé, ilustrados primorosamente por Méndez Bringa, Alberti, Varela, Xaudaró y Blanco Coris.

Sorteo de décimas

El día 25 de los corrientes tendrá lugar en la Excma. Diputación provincial el sorteo de décimas de los mozos del actual reemplazo, cuyo acto dará principio á las nueve de la mañana.

El miércoles no celebró sesión nuestro Municipio por falta de número de Concejales.

¿Cuándo S. S. va á poner en práctica el acuerdo sobre imposición de multas á los ediles que olvidan tan inconscientemente los deberes anejos al cargo confiado por sus electores?

Accidentes del trabajo

Anteayer por la tarde, hallándose trabajando en las obras de la Condesa de la Vega del Pozo el operario Domingo Lamas, joven de 18 años, tuvo la desgracia de caerse de un andamio, produciéndose heridas en la cabeza y contusiones en diferentes partes del cuerpo, las cuales fueron calificadas por el médico de pronóstico reservado.

Le ha sido otorgada la encomienda de Alfonso XII á nuestro querido amigo el ingeniero de Minas D. Rafael Palacios del Valle, hermano político del no menos querido amigo nuestro D. Manuel Benito-Chavarri.

Enviamos al ilustrado ingeniero nuestra más sincera felicitación, por la distinción tan merecida de que ha sido objeto.

El capitán de Ingenieros, nuestro estimado amigo D. Francisco Susanna, ha sido baja en el profesorado de la Academia, por haber cumplido el tiempo reglamentario.

El regimiento de Telégrafos

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado una real orden por la que se da nueva organización al regimiento de Telégrafos.

Las tres primeras compañías de dicho cuerpo serán eléctricas, y constarán de una sección á lomo y otra rodada; la cuarta compañía es óptica y tendrá una sección rodada y cinco ligeras á lomo, y las compañías de Baleares y Canarias se dividirán

en seccion s eléctricas y ópticas, á lomo las dos, mas las estaciones semipermanentes que hay hoy. Dicho cuerpo seguirá prestando el servicio militar telegráfico y telefónico de Madrid y sus cantones; el de las secciones que han de acompañar á los batallones de montaña y el de telegrafía sin hilos, aún en estudio.

Su personal está constituido por un coronel, un teniente coronel, tres comandantes, nueve capitanes, 19 primeros tenientes, médico primero, veterinario primero, profesor de equitación y un celador de segunda; cinco obreros contratados, 45 sargentos, 84 cabos, 18 trompetas, cuatro herradores, 24 soldados de primera y 505 de segunda. Total, 37 jefes y oficiales, cinco contratados y 680 de tropa, con 50 caballos y 68 mulas. Este es el pie de paz, pues en el de guerra se triplicará, lo menos, su fuerza.

Ha sido reeligido Secretario del Ayuntamiento de Bustares D. Emilio Alejandre.

Vacantes

La plaza de médico titular de Riva de Saelices, con 300 fanegas de trigo por iguales. La Secretaría del Ayuntamiento de Durón, con 750 pesetas anuales.

Le ha sido concedido el retiro para Hazienda, con el haber provisional de 75 pesetas mensuales, al sargento de la Guardia civil de esta Comandancia D. Isidro Alcaide Sánchez, cuyo haber cobrará desde 1.º de Octubre en esta Delegación de Hacienda.

Ya es un hecho que el ministro de Instrucción pública, Sr. Conde de Romanones, irá á Salamanca, á fin de abrir el nuevo curso de 1902 á 1903, en la Universidad de dicha provincia.

Interesante

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos es el éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

Desde Yunquera

Con extraordinaria concurrencia de forasteros se han celebrado este año las fiestas de Nuestra Señora de la Granja.

El día 14, después de la novena, se cantó una gran salva por una capilla de Alcalá de Henares, siendo materialmente imposible dar un paso por las amplias naves de la iglesia de San Pedro, llena de fieles, ávidas de escuchar á la afamada orquesta.

Después de cenar, y merced á la finca del oficial de Asturias Sr. Roca, que iba encargado de la banda contratada para las fiestas, organizóse un baile en la Plaza Mayor que duró hasta media noche.

El día 15

Mal día para los perezosos; apenas Febo comenzó á extender sus rayos por el espacio, al estrépito de bombas y cohetes y las alegres notas de la diana, hacían saltar de la cama á todo el mundo para que fuese testigo de la alegría y júbilo con que el público de Yunquera recibía al nuevo día, que tantos y tan gratos recuerdos trae á la memoria de sus hijos.

La función religiosa

Adornado con exquisito cuidado el templo de San Pedro, la impresión que al entrar en él se sentía era de respeto y admiración.

Al lado del Evangelio, alzabase el rico portátil de la venerada y milagrosa virgen de la Granja, en el que rivalizan la riqueza y el buen gusto de los devotos de la Virgen, llamando la atención de los visitantes, muy principalmente, el riquísimo dosel y valiosas andas, regalo de los Sres. Boto y López de Abajo.

La iglesia luce sus más preciados ornamentos; los ministros del Señor sus más ricas vestiduras; los hijos de Yunquera sus mejores y más lucidas ropas; todo denota amor y veneración de un pueblo á su protectora Patrona.

Ocupados los escaños por las autoridades, al frente de los que se veía al popular Alcalde D. Saturnino Cedrón, dió comienzo la misa á gran orquesta, en la que ofició el Capellán de Honor de S. M. D. Isidro de Lafuente, asistido de los presbíteros D. Aniceto García Molina, D. Francisco Gómez Larranz, D. Juan Albacete y D. Julián Molina.

Una vez cantado el Evangelio, ocupó la cátedra sagrada el elocuente canónigo de la magistral de Alcalá D. Gregorio Carranza, quien pronunció un notable panegírico haciendo una amena descripción de la gloriosa aparición de la Virgen en el lugar donde actualmente se venera, terminando con un vehemente llamamiento á la gratitud de los hijos de Yunquera hacia su Patrona.

La procesión

A las seis de la tarde salió la procesión por la puerta del Calvario, formando en lucidas filas las Hermandades de la Soledad, el Santísimo Sacramento, Hijas de María y Sagrado Corazón.

La imagen, sacada á hombros de las autoridades, según costumbre, inalterada, bien pronto pasó á manos de los devotos, entablándose verdaderos pugilatos, que se tradujeron en un montón de pesetas recogidas por la Virgen en la carrera, y que hacía exclamar á un forastero-amigo mío las siguientes frases:

—«En mi pueblo son muy religiosos, pero hay que pagar á los que llevan los santos.»

Todas las calles del tránsito estaban profusamente adornadas é iluminadas; pero donde la procesión ofrecía hermosa perspectiva era en la Puerta del Sol, artísticamente iluminada y desde cuyos balcones lanzaron multitud de flores al paso de la procesión.

Llegada la procesión á la iglesia, comenzó la subasta de los brazos, que llegaron á alcanzar elevados precios.

Por la noche se celebró en la plaza pública un gran baile, al que asistieron lo más escogido de la sociedad Yunquera, pues es costumbre, jamás violada, no abrir los salones particulares la noche de la función.

Toros

Quien dice toros, dice vacas, pues habiendo sido desechado por manso el ganado ajustado para la corrida, y no disponiendo de tiempo para sustituirlo, hubieron de traer una vaca que hizo las delicias del pueblo en las tardes del 16 y 17.

Teatro

Lo más culminante de las fiestas ha sido la función dada en el «Liceo» por la compañía infantil que viene actuando hace bastante tiempo.

Maduño, aquel Maestro interino que tantos recuerdos dejó de su estancia en esta colonia, volvió á aparecer dirigiendo la compañía infantil.

La gente joven que formaba el público en su mayor parte, dió varias veces muestras de impaciencia, pues les esperaba una hermosa orquesta, á cuyas acordes pasaron la noche bailando.

Con esto han terminado las fiestas por este año, siendo la nota más simpática de todas y que demuestra la cultura de este pueblo, la de no haberse registrado el menor incidente, por lo que merecen plácemes sinceros las autoridades y vecinos de ésta. —El Corresponsal.

QUINTAS

GRAN CENTRO DE REDENCIONES DEL SERVICIO MILITAR

D. ANTONIO BOIXAREU

Horno de San Gil, 5, Guadalajara

Los mozos del presente Reemplazo que por virtud del señalamiento de cupo les correspondan décimas, pueden contratarlas en este centro.

Practicado el sorteo por la Comisión Mixta, de corresponderles ser soldados serán redimidos á metálico y si fuesen declarados excedentes de cupo, perderán la cantidad estipulada.

Vida Política

Las indicaciones que hace tiempo hicimos nosotros por noticias comunicadas de Madrid, respecto de la actitud en que se había colocado el Sr. Conde de Romanones, en todo cuanto se refiere á las negociaciones con el Vaticano, insinuando sus radicalismos, se han visto confirmadas por él mismo.

Hablando sobre la nota ha declarado: «que no ha venido aún el «proyecto de contestación á la Nota»,—como el Sr. Conde de Romanones lo llama,—añadiendo que es inútil que un día y otro se venga diciendo en la Prensa que no será objeto de discusión en el Consejo.

—Nada de eso—ha dicho.—Desde luego puedo afirmar á ustedes que no se enviará á Roma sin la previa discusión y acuerdo del Consejo de ministros.»

Es decir, que en el próximo Consejo se discutirá ampliamente ese asunto.

Esto no obstante, el asunto se resolverá por unanimidad, pues no está «la Magdalena para tafetanes.»

El Sr. Silvela no regresará á Madrid hasta los primeros días de Octubre y después de haber pasado unos días en el balneario de Villaharta.

No es cierto que haya sido denunciado nuestro colega «El Republicano.»

Los concejales suspensos, excepción hecha del Sr. Sardina, que se encuentra ausente, se han presentado hoy en el Ayuntamiento para manifestar al Alcalde, que habiendo transcurrido los cincuenta días de la suspensión, nada se les había notificado, sobre el expediente.

El Sr. Alcalde pondrá en conocimiento de los concejales interinos el requerimiento de los suspensos.

Si el expediente se ha resuelto en el Ministerio, lo cierto es que aquí en Guadalajara se desconoce la providencia del Ministro, y aún reconociendo la exactitud de las noticias que comunica «La Colmena», por el respeto que su testimonio nos merece, insistimos en cuanto de antemano tenemos expuesto y suponemos que aquí nada pasará, confirmando nuestra creencia los rumores que han circulado en el día de hoy, sobre supuestas inteligencias, que sólo como rumor consignamos, pues no nos ha sido posible comprobar.

CRÓNICA EXTRANJERA

¡Anexión de Haití y Santo Domingo?

El periódico neoyorkino Sun cree que los Estados Unidos se anexarán muy pronto Haití y Santo Domingo.

El Rey Victor Manuel en Suiza

El Consejo federal suizo ha recibido aviso oficial del Gobierno italiano de que el Rey Victor

Manuel pasará por Suiza el 28 del corriente con dirección á la capital.

El Rey será recibido en Gocshenen por los miembros del Consejo federal.

Santos Dumont regresa á Europa

Santos Dumont ha abandonado el proyecto de dar la vuelta en su globo dirigible á la estatua de la Libertad, del puerto de Nueva York. Esta resolución obedece á desacuerdo del valeroso brasileño con los iniciadores de la idea.

Volverá á Francia inmediatamente, á bordo del Turena.

Travesía del Atlántico en lancha

El capitán americano Newman ha llegado á Falmouth, desde América, á las nueve y media de la noche.

Ha hecho la travesía del Atlántico en una lancha de 12 metros con motor de petróleo. Ha tardado treinta y siete días.

Fortuna loca

Si non e vero ben trovato... Cuéntalo deliciosamente un periódico del boulevard, y es casi una novela, con rasgos de *féerie*, para narrar la cual fuera necesaria la pluma de Perrault. El cronista da un título á la novela: *La rentista y el buen espíritu*. Cautulle Mendés la titularia *La rentista y la buena hada*. Y va de historia.

Había una vez una anciana y respetable señora, que llamaba la atención por su correcto traje negro y sus blancos cabellos divididos en artísticos *bandeaux*. Era una caritativa señora, que hacía el bien siempre que tenía ocasión. sin mirar á quien vivía en un barrio tan correcto y tan respetable como ella: el boulevard de Port-Royal. Todo el boulevard puede hablar de Mme. Martinet, y contará primores de ella.

Un día paseaba la señora, en Cours-la-Reine por el lado de la hermosa y regocijada rue de París. Salió á su encuentro un anciano mendigo y la pidió limosna. Mme. Martinet requirió su bolsa, dió limosna al anciano y continuó impasible su camino.

Como si el cielo hubiera querido recompensar su caridad, dándole mil por uno, ofrecióla en la tierra, á los diez metros de distancia, un objeto brillante, que llamó su atención. Recogiólo la dama: era un portamonedas; lo abrió y miró: contenía 80.000 francos, 80 billetes de 1.000 francos, nueve-citos, flamantes, con la firma auténtica de Mr. Amfreville, cajero general.

Recta de conciencia como nadie, Mme. Martinet llevó su tesoro á la Prefectura de Policía. Pero al cabo de un año y un día, como nadie hubiese reclamado (aún hay gente que no reclama 80.000 francos), tal señora entró en posesión del precioso hallazgo.

Y no es esto lo más extraordinario. Lo más curioso es que el mismo día, al entrar en su casa, la señora encontró una carta de su banquero, porque la señora era rentista, anunciándole que una de sus acciones acababa de obtener un premio de 100.000 francos.

Mme. Martinet es una señora de espíritu bien templado. Recibió el nuevo golpe de la loca fortuna sin inmutarse, con serenidad admirable. Por la tarde salió á su acostumbrado paseo por Cours-la-Reine... Y su primer cuidado fué dar 10 céntimos al primer anciano que la pidió limosna... y mirar distraidamente al suelo.

El clero y los jefes seculares

«El Boletín Eclesiástico de la Diócesis de Madrid-Alcalá» publica las siguientes instrucciones, ajustadas á lo que preceptúa el Derecho canónico:

«Art. 1.º Los sagrados cánones prohíben á los clérigos prestar juramento ante los jueces temporales; en tal sentido, cuando aquéllos sean citados por éstos y tengan que prestar juramento, deben solicitar antes el permiso de su prelado.

2.º Siempre que un clérigo sea demandado ante un juez civil, ó procesado por éste, debe igualmente ponerlo en conocimiento de su prelado, expresando la naturaleza de la demanda ó la causa del procesamiento.

3.º Cuando un clérigo sea citado para prestar declaración por un juez temporal, necesita obtener el permiso de su prelado para acudir á la citación; si no hubiese tiempo para pedir dicho permiso, puede prestar la declaración que se le exige, manifestando que no renuncia á su fuero, y enterando inmediatamente á su prelado de lo sucedido.

4.º Cuando un clérigo sea citado por un juez temporal para declarar en causa criminal, debe hacer constar, al prestar la declaración, que no quiere contribuir con esto á que se imponga al reo la de muerte.»

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Un contratiempo

Un inglés cuya avaricia, con ser grande, era menor de sus defectos, tenía que hacer un regalo á una señora.

Entró en un almacén de porcelanas y vió un hermosísimo jarrón que acababa de romperse en una docena de pedazos.

—¿Cuánto quiere usted por esto?—preguntó. —¿Por qué?—Por estos pedazos?—preguntó el comerciante, asombrado.—Se los daré á usted por un chelín, porque es imposible pegarlos.

El avaro los compró y añadió seis peniques para que se embalsen en una caja y se facturaran á la señora á quien tenía que obsequiar.

Y se marchó muy satisfecho de salir del paso con tan poco gasto, creyendo que la señora, al recibir el jarrón roto, creería que se había roto en el camino y lo agradecería de igual manera que si fuera sano.

Pero cuando la caja llegó á su destino y se abrió, se encontraron con que cada pedazo estaba envuelto separadamente en un papel, por exceso de cuidado al embalarlo.

El mayor barco del mundo

Hasta ahora, el mayor barco del mundo era el vapor alemán *Kaiser Wilhem II*; pero la Compañía inglesa *White Star*, celosa de la alemana, ha botado al agua en los astilleros Harland y Wolf,

de Belfast (Irlanda), el vapor *Cedric*, que mide 700 pies de eslora, 75 de manga y desplaza 21.000 toneladas, 1.500 más que el *Kaiser*.

En el *Cedric* podrán navegar cómodamente 3.000 pasajeros.

Ultima Hora

POR TELEFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid, 19-14

La nota

No se habla de otra cosa que de la nota del Vaticano y la respuesta que elabora el Duque de Almodóvar.

Aún se desconoce si el asunto se tratará ó no en Consejo de Ministros aunque todos se inclinan á creer, que la discusión del Consejo, caso de celebrarse, en nada modificará lo acordado de antemano por los Sres. Sagasta y Moret.

Sin noticias

Fuera de esto, no hay una noticia política de interés y todo se vuelven cábalas sobre los acontecimientos que pueden surgir cuando regrese la Corte de San Sebastián.—Ese.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION

MES DE SEPTIEMBRE

	DÍA 17	DÍA 18	DÍA 19
PRESIÓN BAROMÉTRICA:			
9 (mañana).....	707'16	705'93	705'25
15 (3 tarde).....	705'52	704'06	703'51
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m.....	»	»	»
Cantidad de agua evaporada en m/m.....	4'6	4'6	6'2
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima.....	24'6	26'2	25'4
Mínima.....	9'6	11'0	13'4
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILÓMETROS POR HORA:			
Máxima.....	22	13	24
Mínima.....	0	0	0

COCINA DE LA REGION

Bocadillos de ave

Para preparar el aderezo de estos se pican pechuga de ave y jamón fesco; se echa sal, pimienta y una cebolla.

Se rehoga este relleno en una cacerola con un poco de manteca; se divide en tantas partes como bocadillos hayan de obtenerse; se va colocando cada ración entre dos planchas de pasta hojaldrada; se sueldan éstas por los bordes apretándolas; se doran y puestas á cocer al horno, cuando haya terminado la cocción, se levantan las tapas, se hecha dentro un poco de jugo de ave y se sirven los bocadillos antes que se enfrien.

DR. ZAMPA.

SE VENDE

la casa núm. 4 de la calle del Estudio. Consta de piso bajo, principal, segundo, cámara, patio y corral.

Para tratar, Mayor baja, 22, 2.º

SE ARRIENDAN

los pastos de la finca Monasterio de Lupiana, término de dicho pueblo, inmediato á Guadalajara, compuestos de vega, baldíos, tierras de secano y monte alto y bajo.

Para tratar, en la mencionada finca.

EMILIO FLUITERS

Camisería

EQUIPOS PARA NOVIAS

Caballero de Gracia, 11.—MADRID

Arrendamiento de pastos

Se arriendan para ganado lanar y cabrio, los del monte de «La Cabañuela» y terreno denominado «Campo de Batalla», en el término de Brihuega, propiedad del Marqués de Ibarra.

La subasta tendrá efecto el día 25 del actual á las diez de la mañana, en la Notaría de D. Victoriano Lacalle, en Brihuega, donde estarán expuestas las condiciones para conocimiento del público.

